Le principe de ce montage est d'une sim-
plicité bibligue : on prend un amplifica
teur a amplificateur opérationnel tout
ce quil y a de plus classique et I'on fait
en sorte gue son réseau de contre-
réaction soit commutable a l'aide d'un
multiplexeur. Il devient ensuit possible,
par I'application au multiplexeur d'un
mot binaire a 3 bits, de choisir entre
6 facteurs d'amplification (gain) diffé-
rents. Voici, dans les grandes lignes, la
fonction de ce montage. Dans le sché-
ma, c'est en fait IC1h qui constitue
['étage d'amplification proprement dit.
Son réseau de contre-réaction est scin-
dé en un certain nombre de résis-
tances distinctes, R4 a R10, prises dans
le circuit par 'intermédiaire du multi
plexeur 1C2. On dispose, avec le
dimensionnement proposé, d'un choix
entre 6 positions:  +20, +10,
0, -10, - 20 et - 30 dB. La combinai-

Le chargeur de batterie que nous vous
proposons dans cet article peut servir
non seulement de chargeur « clas-
sique », C'est a dire pour la (re)charge
d'une batterie, mais également comme
chargeur « continu », maintenant en
condition optimale une batterie (ou
accu) 12 V au plomb. Il s'agit en fait
d'une source de tension haute préci-
sion, dotée, par I'intermédiaire d'un
capteur de température, d'un coeffi
cient de température. Cecl veul dire
que la tension de (rejcharge diminue
lorsque la température ambiante et/ou
la température de I'accu augmente
Bosch, societé de renom dans le
monde des batteries et autres disposi
tifs électriques s'il en est, a détermingé
que le coefficient de température idéal
pour le rechargement d'un accu au
plomb est de -8 mV/°C. Le simple fait
de faire appel & un transistor comme
capteur de tension nous permet de
faire fonctionner le chargeur avec ce
coefficent de température idéal

L'électronique du chargeur est centrée
sur un régulateur de tension inté-
gré 3 A du type LM350. Le fonction-
nement d'un tel régulateur tripode se
hase sur le fait que ce circuit intégré
fait de son mieux pour maintenir a
une valeur stable de 1,25V la tension
présente entre sa sortie et |'entrée de
régulation. Il circule donc un courant
continu a travers la résistance R1. En
régle générale on profite de cette
régulation automatique pour definir la
7 tension de sortie requise en connec-
tant une résistance fixe de valeur adée-
guate entre |'entrée de régulation et la
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son amplificateur/multiplexeur est pré-
cédée par un second amplificateur opé-
rationnel, IC1a, qui fait office de tam-
pon. La résistance R1 associée aux
diodes D1 et D2 protege |'entree
contre toute surcharge, alors gu'a
l'opposé l'impédance d'entrée elevee
de IC1a évite que la sortie de |'appareil
connecté en amont ne soit surchargee
par notre amplificateur programmable

Bien que la résistance de canal du
multiplexeur soit, avec ses 220 L2, rela-
tivement élevée par rapport aux
valeurs des résistances R4 a R10, celte
situation est sans conséquence néfas
te pour le circuit vu que la dite résis
tance est tout simplement prise en
série avec ['impédance d'entrée elevée
de IC1b. Les capacités des différents
commutateurs analogigues intégrés
dans le multiplexeur pris indépendam-

ment exercent bien une certaine
influence sur le signal mais tout cela
n'a rien de désastreux; le comporte-
ment du montage est trés bon
jusqu'a 100 kHz, ce n'est qu'au-dela
de cette fréquence gu'un sinus com-
mence progressivement a ressembler
plus a un triangle. Rien de tel que
quelgues chiffres pour convaincre les
plus sceptiques : la distorsion harmo-
nigue évolue, en fonction de la ten-
sion de sortie et du gain choisi, entre
0,001 (1 kHz) et 0,01% (20 kHz).

A un gain de +20dB le rapport
signal/bruit est supérieur a 95 dB
(signal de 1V et entrée en court-cir-
cuit). Le choix de la valeur quelque
peu exotique de la tension d'alimen-
tation, a savoir £16,5V, a une raison
précise; i| permet d'atteindre, dans les
positions - 20 et = 30.dB une tension
d'entréee maximale de 10 V4.

Q2|Q1 Q0| Gain :

1111 [+20dB

1010 |+10dB

110 1] 0dB

1100 |-10dB

0|71|1[-20dB

0|1 |0 |-30dB
\

0 l 0|1 | 0dB |(inférieur a -90dB a
s 1kHz et 10V, en
010(0 1 0dB ertrée)
i

Si cela vous est indifferent, vous pou-
vez fort bien opter pour la tension
d'alimentation standard de +15V. La
consommation de courant atteint +18
et -9 mA. Le tableau cidessus donne
la relation entre la combinaison de
bits et le gain obtenu

17V5...30V
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masse. Dans ce montage la prise en
série, avec cette résistance, du capteur
de température T1 a comme résultat
une version variable de la résistance
fixe classique. Pour des raisons de sta-
bilite le diviseur de tension R3/R4/P1
est utilisé pour rendre le transistor T1
plus ou moins conducteur.

Sachant que la jonction base/émetteur
de T1 posséde, comme n'imparte quel
autre semi-conducteur dailleurs, un
coefficient de tempeérature de quelgue
-2 mV/°C, la tension de sortie se
caractérisera également par un coeff-
cient de température négatif. Etant
donné que la variation base/émetteur

de T7 est multipliee par le facteur de
division de R3/R4/P1, Il faudra, pour
obtenir la valeur requise de -8 mv/°C,
multiplier par quatre seulement le
coefficient de -2 mV/°C

Intéressons-nous, en guise de conclu-
sion, a quelgues détails de ce montage.
La LED D1 indique par son ilumination
la présence de la tension d'alimentation.
Le transistor T2, bloguant en absence
d'une tension d'alimentation, évite que
'accu connecté ne puisse se décharger
a travers la résistance R1. L'ajustable P1
permet de régler la tension de sortie a
une valeur comprise entre 13,5 et
14,5 V. |l suffit d'adapter la valeur de

résistance R4 pour madifier cette plage
de tensions. Paur éviter gue le capteur
de température T1 ne s'échauffe suite
a son propre courant de regulation, |l
est recommandé de le morter sur une
petite plaguette metallique. S'il s'agit
de compenser uniquement la tempera-
ture ambiante il suffit de monter T1 de
facon a ce qu'il soit expose a I'air
ambiant. Si par contre on envisage de
compenser |a température de l'accy |l
faudra monter le capteur de tempera-
ture a proximite immédiate de, voire
purement et simplement contre, la bat-
terie connectée au chargeur.
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